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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji nr 10557 w sprawie inwazji szarka komośnika niszczącego uprawy 

buraka cukrowego

Szanowny Panie Marszałku,

nawiązaniu do przekazanej Interpelacji w sprawie inwazji szarka komośnika niszczącego 

uprawy buraka cukrowego przedstawiam, w odniesieniu do poszczególnych pytań, 

następujące informacje i wyjaśnienia.

Szarek komośnik jest niezwykle trudnym do zwalczenia szkodnikiem buraka cukrowego. 

W prace nad optymalizacją ochrony buraka cukrowego zaangażowany jest nadzorowany 

przez Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi Instytut Ochrony Roślin – Państwowy Instytut 

Badawczy. Aktualnie w IOR-PIB testowane są insektycydy w formie granulatu 

i mikrogranulatu w celu ochrony siewek i młodych roślin buraka przed zniszczeniem przez 

chrząszcze szarka komośnika. Zadanie to jest realizowane jako część tematu w ramach 

dotacji celowej finansowanej ze środków Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Celem 

prowadzonych badań jest potwierdzenia zarówno ich skuteczności w ochronie buraka 

cukrowego, jak i ich bezpieczeństwa dla konsumentów, a w przypadku uzyskania tego 

potwierdzenia, niezwłoczne umożliwienie stosowania tych preparatów przez 

plantatorów buraka cukrowego.

W odniesieniu do możliwości wykorzystania w ochronie buraka cukrowego przed tym 

szkodnikiem wycofanych substancji, należy zaznaczyć że w przeszłości prowadzone były 

badania nad skutecznością działania chloropiryfosu w tym zakresie i nie potwierdziły one 



jego skuteczności w zwalczaniu szarka komośnika. Stąd też, Ministerstwo pozostaje w 

stałym kontakcie z Krajowym Związkiem Plantatorów Buraka Cukrowego, celem 

poszukiwania rozwiązań umożliwiających skuteczną ochronę buraka cukrowego.

Odnosząc się do pytania dotyczącego pomocy finansowej dla plantatorów buraka, należy 

zaznaczyć, że aktualnie obowiązujące przepisy nie przewidują programu pomocy 

umożliwiającego udzielenie wsparcia producentom rolnym poszkodowanym przez szarka 

komośnika.

Chciałbym również podkreślić, że Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi zwraca uwagę na 

narastający problem coraz bardziej ograniczonej zdolności reagowania na sytuacje 

kryzysowe w ochronie roślin, związany z wycofywaniem zatwierdzenia kolejnych 

substancji czynnych środków ochrony roślin, w ramach prac organów Unii Europejskiej. 

Problemu tego nie da się bowiem w pełni rozwiązać na poziomie krajowym - konieczne 

jest przyjęcie kompleksowych rozwiązań na poziomie Unii Europejskiej. Przykładem 

takiego działania może być  wniesienie pod obrady Rady ds. Rolnictwa i Rybołówstwa 

(AGRIFISH) 14 lipca 2025 r. dokumentu grupy państw członkowskich „Pilna potrzeba 

działania w obszarze środków ochrony roślin - Apel o szybkie i skuteczne podejście”, 

wskazującego na możliwe rozwiązania celem zapewnienia dostępności metod ochrony 

upraw.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Czesław Siekierski
Minister
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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